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Hintergrundinformationen zur Pressemitteilung 

„dena-Umfrage: Bekanntheitsgrad des Energieausweises steigt“  

vom 6. März 2013 
 

Zitierte Ergebnisse der Forsa-Umfrage zum 
Energieausweis (Nov. / Dez. 2012)  
 
 



forsa. Q2699/27492.2 11/12 Kr/Bd/Ty 

Untersuchungsdesign 

Grundgesamtheit/Stichprobe: - 1.000 Bürger ab 18 Jahre, repräsentativ 
 
 - 1.000 Personen, die in den letzten 3 Jahren eine 

 Immobilie zur Miete/zum Kauf besichtigt haben 
 
 - 1.000 Personen, die in einem Gebäude wohnen, das 

 seit 2009 energetisch saniert wurde   

Erhebungsmethode: Computergestützte Telefoninterviews (CATI) 

Erhebungszeitraum: 15. November bis 5. Dezember 2012 



forsa. Q2699/27492.3 11/12 Kr/Bd/Ty 
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Angaben in Prozent 

ja, ich kenne mich  
ganz gut damit aus 

Bekanntheit des Energieausweises (1) 

nein, noch nie vom 
Energieausweis 

gehört oder gelesen 

ja, kenne ihn aber nur 
dem Namen nach 

Basis: alle Bürger ab 18 Jahre 
F3:  „Haben Sie schon einmal vom ‚Energieausweis bzw. Energiepass‘ gehört oder gelesen? Kennen Sie sich damit gut aus -  
 kennen Sie ihn nur dem Namen nach oder haben Sie noch nie etwas vom ‚Energieausweis‘ gehört?“ 

Insgesamt besteht eine hohe Bekanntheit des Energieausweises in der 
Gesamtbevölkerung – nur ein Fünftel kennt diesen Ausweis gar nicht. 

    ja, gesamt: 79 Prozent 
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Angaben in Prozent 

Aussagen zum Energieausweis  

Stimme den folgenden Aussagen zu:   
(790 Befragte, Mehrfachnennungen möglich) 

Basis: alle Bürger ab 18 Jahre 
F3/8:  „(...). Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor, die man zum Thema ‚Energieausweis‘treffen kann. Bitte sagen Sie mir jeweils inwieweit  
 Sie der jeweiligen Aussage zustimmen.“  

Energieausweis  
bekannt?  

(1.001 Befragte) 

ja, gut 

ja, dem  

Namen nach 

nein, noch nie  
vom Energie- 
ausweis gehört  
oder gelesen 

Für die deutliche Mehrheit der Energieausweis-Kenner ist der Ausweis  
sinnvoll und hilfreich.  
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der Energieausweis ist sinnvoll, 
wenn man eine Wohnimmobilie  
verkaufen oder vermieten möchte 

der Energieausweis ist hilfreich, 
um die Energiekosten einer  
Wohnimmobilie einzuschätzen 

der Energieausweis ist sinnvoll,  
wenn man eine Wohnimmobilie  
kaufen oder mieten möchte 

ich kann den Angaben im  
Energieausweis vertrauen 

stimme  
voll und  

ganz/ 
eher zu 
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voll und ganz eher   

eher/ 
überhaupt  

nicht 

weiß nicht/k.A. 
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Angaben in Prozent 

ja 

Zugänglichkeitsverpflichtung des Energieausweises (1) 

weiß nicht 

Basis: alle Bürger ab 18 Jahre 
F6:  „(...). Was meinen Sie: Haben Sie beim Kauf oder Mieten einer Wohnimmobilie einen Anspruch darauf, den Energieausweis für 
das Gebäude einzusehen?“ 

Acht von zehn Befragten wissen, dass Sie beim Kauf oder Mieten einer Immobilie einen  
Anspruch auf Einsicht des Energieausweises haben. 

nein 



forsa. Q2699/27492.6 11/12 Kr/Bd/Ty Angaben in Prozent 

Basis: 897 Käufer/Verkäufer/Umzügler, die den Energieausweis kennen 
F3: “Sie hatten uns ja gesagt, dass Sie in den letzten Jahren eine Wohnimmobilie zum Kauf bzw. zur Miete besichtigt haben: Konnten Sie dabei den  
 Energieausweis für die Immobilie einsehen?  

Energieausweis konnte  
eingesehen werden 

Einsicht in Energieausweis 
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Insgesamt wurde der Energieausweis in rund einem Viertel der Fälle zugänglich gemacht. 

Mietinteressenten/ 
Kaufinteressenten 

ja 

weiß 
nicht 

nein 
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Ergebnisse der Vergleichsumfrage 
 
TNS Emnid, November 2008 
(1.000 Telefoninterviews (CATI);   
Befragungszeitraum 7.11. bis 8.11.2008) 
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